

本报记者王若辰

浇水不湿手，种菜不下田，丰收不问天——这些充满“不可能”和“混搭感”的场景，如何变得“合情合理”？

答案是：用AI（人工智能）种菜！

在温光水气肥高度可控的植物工厂内，草莓、番茄、生菜晒着最适宜生长的人工光，喝着最“对胃口”的营养液，种菜人不必亲临现场，通过深度相机、电子传感系统等便能与植物“在线相见”，再根据植物实际长势和算法模型，像“炒股”一样，在操作系统中调控温度、湿度、光照、二氧化碳浓度及营养液等，让植物哪怕外界严寒酷暑、刮风下雨，都能获得适宜的生长环境。

“随着农业传感器、机器视觉、知识图谱、决策模型等技术的快速发展，AI在农业上的应用正在铺开。”全国人大代表、中国工程院院士、中国科学院亚热带农业生态研究所首席研究员印遇龙说，“智能技术手段可以改善农民的工作条件，彻底颠覆传统的农作方式，代表了未来农业的发展方向。”

未来已来。

### 人能与植物对话

郑建锋是一名“90后”，在中国农业大学度过了本科、硕士、博士时光，如今在该校农业农村部设施农业工程重点实验室从事博士后研究。

你猜，他的专业课有哪些？

“我们要学农业建筑学，类似于土建专业，因为涉及盖温室；要学植物学、作物栽培学与耕作学，植物生理、无土栽培都会涉及；农作物生长所需的温光水气肥，每一个环境因子都是一个学科方向，比如传热学、光生物学、水利科学、流体力学、营养液管理、等等。”郑建锋介绍，“随着农业科技的发展，我们专业也在与时俱进，加入了大数据、云计算、编程、单片机等课程。”

为什么研究种菜，也需要学习编程？

靠天吃饭，一句话道出农业生产

## 种菜上网上网



▲参赛队员正在查看集装箱植物工厂内部。  
本报记者王若辰摄

算法优者便告获胜。

由于生长在集装箱内，这些生菜“不见天日”，但参赛者通过调节红黄蓝光光谱、形成“光配方”，可以让生菜“吃饱喝足”、茁壮成长。“这是国内首次举办完全人工光型植物工厂种植比赛，甚至在国际上也尚属少见。”多多农研项目负责人说。

操作方式也很新奇，不湿手也不沾泥，参赛者只需在远程控制系统中调整各项设置，便能遥控集装箱内部环境。

研究视觉模型的、负责营养液调配的、主管生长和生理信息检测的、设计植物巡检机器人的……“大师兄”郑建锋组的这支队伍，人人独当一面，合起来便很“全面”。

“我们的参赛策略，就是‘与植物对话’，它之所需，我之所予。”郑建锋说。

通过立体成像的深度相机，逐日采集生菜的生长和生理数据，除了能更精确地测量个头变化，还能通过每天吸收的二氧化碳量，测算它的光合速度。

“与植物对话”本质上是一套智能环控系统，通过采集分析植物的生长和生理信息，我们就了解了植物；再通过模型比对和预测，就知道了它的长势快慢、生理需求，从而判断下一步

要给它什么样的环境条件，看营养液该怎么配比、光配方该怎么调整、该多给点水还是少升点温，辅助种植决策。”队员杨浩说。

### 在南极也能种菜

由上海市农业科学院园艺所及信息所的青年专家何立中、王虹、钱婷婷等6人组成的另一支参赛队伍，有一个亮眼标签——曾指导我国科考队员在南极种植蔬菜。

南极极端恶劣的环境，以及极昼极夜过渡的特殊情况，让“吃上新鲜蔬菜”长期以来成为科考队员们遥不可及的梦想。而这个梦，几年前成真了。

2014年、2015年，南极长城站、中山站相继建成温室。由于驻站人员多为科学家、医生等，鲜有种植经验，国家设施农业工程技术研究中心在上海崇明基地1:1建造了模拟温室，何立中等蔬菜学或园艺学博士在南极仿真条件下，教科考队员如何在极地种植菜。

“种什么菜、怎么能种得好，都要根据极地不断变化的情况，动态调整种植策略、种植方案。我们会选好种子，分门别类配好肥料，让科考队员带着出发。”何立中说。

在南极温室，驻站人员遇到种植

（上接3版）“以数据为例，以前多分散在不同部门，缺少共享，不能充分挖掘利用数据的价值。此次组建国家数据局，必然涉及到整合数据内容、统筹不同部门等多方面工作。”杨涛代表说，推进机构改革，要着重做好统筹，强化各个部门之间的沟通协调，规避一些可能存在的问题。

改革落实关键在人。人心稳、改革进，人心顺、改革成。

“巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接，建设宜居宜业和美乡村，是我们广大农民的美好心愿。”在全国人大代表、吉林省榆树市弓棚镇十三号村农民朱亚波看来，此次改革顺民心、得民望，“我们要积极营造有利于改革的良好氛围，让包括乡村振兴在内的各领域改革得到更好开展”。

“深化机构改革是硬任务，也是必答题，我们必须坚决拥护改革、带头落实改革，最大限度凝聚改革共识，坚定决心信心，为改革顺利推进、收获实效添砖加瓦。”全国人大代表、中国人民银行合肥中心支行行长马骏说。

又是春潮澎湃时。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，广聚共识、劈山开路，坚定不移深化改革，推动改革落地见效，把我国制度优势更好转化为国家治理效能，必将为党和国家事业注入源源动力，在中国式现代化新征程上一往无前！（记者邹伟、安蓓、严赋憬、孙少龙、张辛欣、李延霞、魏玉坤）新华社北京3月11日电



忙碌在春天里

▲这是陕西省渭南市合阳县和家庄镇故池村中药材种植基地机械收获场景。  
新华社发（赵晓罡摄）

难题，也会将蔬菜图像及生长数据传回崇明温室内，由何立中等人诊断分析，提供“保姆式”指导。

得益于这种不受外界影响、环境因子可控的植物工厂种植模式，身处“生命禁区”的科研工作者，也吃上了番茄、黄瓜、茄子、青菜，成功收获过西瓜、草莓，还“点过菜”，请专家们指导种植营养丰富、采收周期短的西兰花苗芽苗菜。

集装箱也好，南极温室也好，都属于立体植物工厂，像超市货架般一层层、“肩并肩”地种植植物。把农业“竖”起来，可以增加单位面积的种植收益，也折射出植物工厂的“天生追求”——降本增效。

植物工厂的成本，主要在能耗、人工和设备折旧三方面，其中，为植物生长提供光照、温度的电能成本占大头，这也就成了降成本的重点。

“比如一个叶片，它截获了多少微摩尔的光，光又让它产生多少毫克的糖，糖再转化成多少毫克的淀粉，这中间的转化过程就是它的机理，我们通过数学方式把机理过程描述出来，就形成了植物生理模型。”钱婷婷说，“能不能投入更多的光产出更多的生物量，提高光能利用效率，把耗电量压减下来，是团队技术水平的重要体现。”

相对于大田种植，目前植物工厂的种植成本还是较高，所以更适合种植生长发育较快、附加值高的植物，比如高品质水果、药用植物。

“由于植物工厂的环境封闭，外界病虫害进不来，所以没必要打农药；并且，由于生产过程可控，可以人工调节营养成分，生产适合老年人、孕产妇、婴幼儿、肾病患者等有特殊需求人群的蔬菜。”王虹认为，安全、高品质是植物工厂种植模式的优势所在。

### 新农人的变与不变

“这些用AI种菜的青年专家、‘90后’博士是典型的‘智慧新农人’。他们理念先进、创新意识强、有知识有梦想，能起到很好的引领作用，助推我

国农业现代化插上科技的翅膀。”全国政协委员、中国工程院院士、湖南省农业科学院院长单杨说。

科研院所、实验田间，一批批专家学者、博士硕士正研究如何种菜，而当他们取得研究成果、探出一条新路交给农民时，农业生产的门槛会越来越低，前景越来越广。

“智能环控是一种通用技术，随着大数据、云计算、深度学习等技术以及传感器等设备性能的进步，AI种菜会越来越靠谱，能自己制定和调整种植策略，使用起来更加便捷。”郑建锋说，现在已经出现了微型人工气候箱，能满足都市人“阳台种菜”的需求。

不再“靠天吃饭”，那么祖祖辈辈口传心授的“四时歌”、经验之谈，就不再有价值了吗？

几位新农人异口同声地否认。

“我们的模型就是基于数据、基于经验构建的，很多老农凭经验就能把地种得很好，我们研究的就是这种经验背后的机理，经验也是AI学习的养料。”钱婷婷解释。

现阶段，AI可以成为农业生产强有力的辅助，但远不足以替代人。“一个懂算法、懂互联网技术的人，再加上一个有经验的农民，制作出来的设备或模型应该会很有优势。”

如果给未来的农民画像，应该是什么样？

“未来，农民应该会成为一种时尚的职业，可以不下田，只需要在手机上操作，用数字化方式遥控多种智能装备从事农业生产。农民本人也并不一定要有农业专业背景，因为智慧农业的应用里面应当包含专家系统，遇到问题，相应的专家团队能够快速在线解决。”上海市农业科学院副院长赵志辉说，“虽然农民本人就是在线操作、按按钮，但他并不是流水线上的工人，而更像是工厂车间的生产经理，每个环节都可以找到最专业最合适的人来做，他扮演生产管理者的角色。”

（参与记者：刘芳洲）



▲3月4日，唐胜忠（左一）在指导新主播直播。

新华社发（王炳真摄）

## 贵州榕江“直播达人”的新生活

榕江已挖掘和培育了上千个直播团队，2022年带动全县各类产品线上线下累计销售额超3亿元。

“拿起手机‘新农具’，干上直播带货‘新农活’。”养了12年猪的何品宏，直到近年才发现新媒体对传统农业的深刻影响。2018年返乡创业时，他的养殖规模较小，仅靠线下销售。如今养殖规模超过千头后，他面临的销售压力陡增，需线上线下同时发力。

唐胜忠既要帮助何品宏销售产品、扩大规模，也要帮助他逐步建立自己的新媒体团队，最终实现线上线下“两条腿”走路。“今年，我将把重心更多地放在产品品牌塑造和新媒体人才孵化上。”唐胜忠说，“希望每一年都呈现不一样的面貌，每一年都有不一样的收获。”

## “夫妻档”“父子兵”“女状元”

### 江西宜春种粮能人的“春耕愿景”

新华社南昌电（记者陈春园、熊家林）春耕备耕正当时，记者走进江西大粮仓宜春市袁州区的田间地头，发现新型职业农民不断涌现，种粮大军中的“夫妻档”“父子兵”“女状元”纷纷抢抓农时，为保障国家粮食安全挥汗田野。

“这两天我忙着查看田块，打算今年再多流转1000亩高标准农田种粮。”彭晚苟是彬江镇英山村种粮大户，2008年返乡创业，和爱人邹细女一起种粮。历经10余年，种粮面积从35亩增加到2022年的2600多亩，邹细女还带领村民种粮致富。

彭晚苟说，2022年江西遭遇旱情，田块减产，但仍有几十万元种

粮收益，收成来之不易。政府鼓励“稻油轮作”，他种了500多亩油菜，亩均油菜籽产量达200多斤，也增加了部分收入。

“由于农业补贴力度大，早稻种植补贴、农资综合补贴等加在一起，种粮收益有保障，这是我今年继续增加种粮面积的底气。”他希望国家扶持种粮的各项政策保持稳定性、长期性，让种粮户吃下定心丸。

在竹亭镇上车村，“90后”种粮大户黄宇正在调试无人机，检修耕地设备。“我购买了拖拉机、插秧机、无人机等，20多台农机成了种粮好帮手。”2015年黄宇回乡，跟着父亲黄祖武专心务农，种了800多亩水稻。父子俩分工明确，“老把式”黄祖

武负责农资购置、田间管理，“新农人”黄宇负责农机维修、农机手培训。

黄祖武说，以前早稻几个月生长期，有两次除草、3次病虫害防治作业，需要请几十名劳力，如今一两名农机手、几台植保无人机就能完成作业，成本低、用时短、效果好，效率提高很多倍。

父子俩表示，随着规模化、机械化种粮逐渐成为主流，希望国家加大购置农机的补贴力度，进一步提升中高端农机的生产工艺，延长农机使用寿命，优化农机保养维修服务，让农机更好助力粮食生产。

在西村镇，记者见到了当地种粮“女状元”彭凤南，她不仅自己流转了

2600亩地种粮，还为周边乡镇15300多亩农田提供托管服务。除了农忙季节，她平时白天进村务工，晚上开车回城。

“我发现农业社会化服务前景广、市场大，通过集中采购生产资料可以降低成本，通过开展规模化机械化作业可以提高效率，解决当前种粮比较效益低的问题，我今年打算把一部分精力放在这一块。”从2013年开始种粮，彭凤南一直坚持走现代农业发展之路，很早就用上了育秧机、烘干机等设备。她希望政府加快推进区域性农业社会化服务平台，有效破解当前产业规模不大、服务能力不强、引导支持力度不够等问题。

前来考察小香猪之前，唐胜忠已紧锣密鼓地考察了榕江的罗汉果、天麻、葛根、蜂蛹等一批土特产，以了解新产品的特色和老产品变化，为接下来的直播带货做准备。

与唐胜忠一样，31岁的王启红也是榕江县颇有名气的“直播达人”，已从事直播带货六七年。近期，她和爱人在直播之余，几乎每天都开着车走村串寨发广告、收山货，“最近，我们一直在收折耳根、萝卜、香菇等农产品。”

王启红所在的两汪乡两汪村距县城一个半小时车程，那里高山林立、植被茂密，孕育了折耳根、山笋、蕨菜等优质土特产。早前，王启红也经常外出打工，2017年选择留在家中照看家人后，她在一次“触网”尝试时，扎进了短视频拍摄和直播带货的浪潮中，慢慢积累了数十万粉丝。

每年，王启红都是从春天开始谋划一年的发展。“春天是万物复苏的季节，各种产品陆续出来，我们也开始忙碌起来。”她说，通过直播带货，她不仅养活了家人，还带动两三百户农户增收。

在榕江县新媒体专班副主任金忠诚看来，直播带货通过销售量增长倒逼了农业生产的扩大和升级。近年来，